

УДК 94(481)

Т.С. Николаева (2 курс, каф. МО), С.Н. Погодин, д.и.н., проф.

НОРВЕЖСКО-РОССИЙСКИЙ ДИАЛОГ

Основы взаимоотношений между Норвегией и Россией заложены как историей двух стран, так и их географическим положением. Сухопутная граница между Норвегией и Россией составляет не более 196 км. Однако это старейшая и наиболее стабильная российская граница. И она всегда была границей мира.

1. Стратегические интересы Норвегии и России в первую очередь привязаны к их смыкающимся территориям. В годы холодной войны Норвегия стремилась поддерживать напряжение в Европе по возможности на более низком уровне. Сейчас она придает большое значение учениям в рамках программы “Партнерство ради мира” и призывает Россию принять в них участие.

2. Необходимо сотрудничество двух стран в вопросах защиты окружающей среды Севера:

- наблюдение за хранением радиоактивных отходов и безопасность ядерных объектов на территории России вызывают серьезное беспокойство в Норвегии.

- реки северо-запада России впадают в Баренцево море, где обе страны занимаются эксплуатацией одного из богатейших в мире рыболовных районов. Поэтому обеспечение качества и чистоты рыбы, поставляемой на международные рынки, представляет собой значительный интерес для экономики как Норвегии, так и России.

- Норвегия готова оказать помощь России по обеспечению безопасности окружающей среды. В рамках совместного проекта она обязалась выделить 30 млн. американских долларов на реконструкцию комбината “Печенганикель”, который выбрасывает 230 тыс. тонн серы в год (в несколько раз больше, чем вся Норвегия), результатом чего стало уничтожение растительности и разрушение почвы в регионе.

3. Расширяются экономические связи между Норвегией и Россией. Норвегия активно поддерживает вступление России во Всемирную торговую организацию, членство в которой будет значительно содействовать интеграции России в международную экономику.

- торговля между двумя странами набирает силу, и в 2000 году увеличилась на 34%. 90% российского экспорта в Норвегию составляет сырье и полуфабрикаты. При этом по итогам последних лет на три основные позиции: рыбу, морепродукты и цветные металлы - приходится около 2/3 экспорта. В числе других, значимых для российского экспорта товарных групп, следует отметить химические продукты, сырье для производства минеральных удобрений, лесотовары. Импорт из Норвегии существенно отличается от российского экспорта. Это, прежде всего, рыба и рыбопродукты (56%), машины и оборудование (15%), химические товары (9%).

- увеличивается число норвежских компаний, ведущих свою деятельность в России. Например, компания “Теленор” вложила 350 млн. долларов в российские телекоммуникации. Промышленный концерн “Ношк Гидро” рассматривает возможности вложения капитала в российские предприятия по производству минеральных удобрений. Концерн имеет постоянные контакты с РАО “Газпром” и проявляет интерес к разработке Штокмановского газового месторождения в Баренцевом море. Крупнейший норвежский машиностроительный концерн “Квернер” приобрел 75% акций Выборгского судостроительного завода, одним из крупнейших проектов которого является монтаж пусковой установки на платформе для проекта морского запуска спутников “Си Лонч”.

- сотрудничество между норвежскими и российскими компаниями в нефтяной области представляет собой наиболее многообещающий путь для крупного роста наших двусторон-

них экономических взаимоотношений. Норвегия поощряет свои крупные нефтяные компании к участию в проектах за границей, а также придерживается принципа открытости к иностранному участию в работах на норвежском континентальном шельфе.

4. Следует отметить, что до сих пор Норвегия и Россия не пришли к решению о разграничении континентального шельфа Баренцева моря. Переговоры ведутся с начала 70-х годов, однако окончательная договоренность до сих пор не достигнута. Между тем обе страны полны решимости найти взаимоприемлемое решение, так как с обеих сторон на карту поставлены значительные интересы. В первую очередь, это использование природных ресурсов. Рыболовство будет по-прежнему сохранять важное экономическое значение для прибрежных регионов Севера. Успешная эксплуатация нефтяных и газовых месторождений в районах, которые являются спорными и потому непригодными для использования, обеспечит благосостояние и развитие, как регионам, так и странам.

Сейчас отношения между Норвегией и Россией более тесные и разносторонние, чем когда-либо. И подтверждением формированию положительных тенденций геоэкономического и геополитического сотрудничества является создание и активное участие этих двух стран в сети международных организаций (Совет Баренцева/Евро-арктического региона, Совет государств Баренцева моря, Арктический совет).

Движение России к демократии, нормам права и рыночной экономике стало пропуском для ее интеграции в широкое европейское сотрудничество. Плодотворное сотрудничество Норвегии и России может быть основано только на принципах открытости, сбалансированном подходе, предсказуемости и постоянстве контактов на всех уровнях.

ЛИТЕРАТУРА:

1. Воронов К. Россия в Североатлантическом регионе: цена сближения// МЭиМО, 1997, № 7
2. Колосов В.А. Российская геополитика: традиционные концепции и современные вызовы// Общественные науки и современность. 1996, №3.
3. Сергеев П. Норвежский сектор Северного моря; экологические аспекты// МЭиМО, 1995, №4.